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200 LES SYSTEMES POLYPHASES

teurs de 240 V (ABC) alimente une charge mon .
= 10/0° Q,Z5c = 10/30°Q et Zcy = 18/=30°

e vectoriel du systéme.

\ Exemple 4. Un réseau triphasé a trois conduc
en triangle et comportant les impédances Z,y
Calculer les trois courantﬁ\t:e ligne et tracer le diagramm

I,™% 4%
/ . !
° AB
2400120 100} 15(—300Q
10/30°C)
lB—‘ B —
240/240° | | 240/0° ) X
CHARC
i -k
Fig.14-12 Fig. 14-13 le poin
- £ . i cette rt
Dessinez le circuit et appliquez les différentes tensions comme le montre la Fig. 14-12. Co Ciries
I'indique cette figure, les courants de phase sont indépendants et donnés par %
: sentan
v 240/120° v Ve ~ s .
I = 222 = == = 24/120°A, Ipc = YBC _ 94/-30°A,Ics = 5 = 16/210°A lier, il
Zan 10/0° : Zpc 2 Zea ;

L'application de la loi de Kirchhoff aux nceuds de la charge permet d'écrire
I, = Lg -+l =  24120% — 162000 = 3BT/A061 4

Iy = Ipga +Ipc = —24[120° + 24/—30° = 46,4/—45° A

ASONL RIS M 270° — 24[:—@3 = 21,2/190,9°A

La représentation vectorielle du sjstérne est donnée par la Fig. 14-13.

CHARGE DESEQUILIBREE MONTEE EN ETOILE ET ALMENTEE PAR UN RESEAU

A QUATRE CONDUCTEURS

Dans un systéme a quatre conducteurs alimentant une charge déséquilibrée, un courant circule
> le conducteur neutre et les tensions aux bomes des impédances de charge ont la méme amplitude que
tension simple avec un angle de phase fixe. Les courants de ligne sont différents et le déphasage de

par rapport a 'autre n'est plus de 120°.

Un réseau triphasé a quatre conducteﬁts de 208 V (CBA) alimente une charge
= 6/0° Q, 7, = 6/30°Q et Zc = 5/45° (1. Cale
t dans le conducteur neutre. Dessiner le diagra

E xemple 5.
en étoile dont les impédances sont Z,

trois courants de phase ainsi que le couran
vectoriel du systéme.

A
. vCN

Fig. 14-14 Fig. 14-15

s



LES SYSTEMES POLYPHASES

Tracez le diagramme du circuit comme le montre la Fig. 1
et choisissez les courants de ligne comme 1'indique cette
et donnés par

201

4-14 ci-dessus; appliquez les tensions
figure. Les courants sont indépendants

v 120/—90° v v
_ Vav _ 120090 20/—90°A Iz = —z’ﬁ = 20/0°A,Ic = —ZC—N = 24/105° A
B c

=2, T e

Le conducteur neutre est traversé par la somme des courants de phase l4, Ip et I¢ . Nous avons

alors, en supposant que Iy est positif lorsqu'il est dirigé vers la charge,

Iy = —(I,+ Tz + 1) = —(20/=90° + 20/0° + 24/105°) = 14,1/=166,9°A

Le diagramme vectoriel est représenté sur la Fig. 14-15 ci-dessus.

CHARGE DESEQUILIBREE MONTEE EN ETOILE ET ALIMENTEE PAR UN RESEAU
TROIS CONDUCTEURS

' Lorsque seules les trois p
le point commun aux trois impéd
ette raison ce point est marqué par «

arier considérablement par rapport au
entant toutes les tensions du circuit. Le vecteur reliant le point N au point O

ier, il correspond & la tension de déplacement du point neutre.

hases A, B et C sont reliées a une charge déséquilibrée montée en étoile,
ances de charge ne se trouve pas au potentiel du conducteur reutre et pour
O» au lieu de N. Les tensions aux bomes des impédances peuvent

« tensions simples, comme le montre le diagramme vectoriel repré-
présente un intérét particu-

Exemple 6. Un réseau triphasé a trois conducteurs de 208 V (CBA) alimente une charge montée

en étoile et comportant les impédances Z, = 6/0° Q,Z; = 6/30°Q et
les courants de ligne ainsi que les tensions aux bornes des impédances. Construire le diagramme

Zc = 5/45° Q. Calculer

vectoriel du circuit et déterminer la tension de déplacement du neutre, Von -

Tracez le diagramme du circuit et choisissez les g 4
courants I; et I, comme le montre la Fig. 14-16. 4
Ecrivez ensuite la relation matriciel donnant Iy et I,

6/0° + 6/30° —6/30°  ||L| _ |208/240°
—6/30° 6/30° + 5/45° | | I, | 208/0° oi B
‘B
On en déduit I; =23,3/261,1° A et I = 26,5/-63,4° A

Les courants de ligne I, Ip et I¢ orientés comme o
1'indique la figure sont alors I C

1, = I, = 233/261,1°A
I, = I,— 1, = 26,5/=63,4° — 23,3/261,1°

= 15,45/—2,6°A
I = -1, = 265/116,6° A
Les tensions aux bornes des impédances sont données

par les produits des courants de ligne et des impédan-
ces correspondantes, c'est-a-dire

Vi = 1aZy = 23,3/2611°(6/0°) = 139,8/261,1°V
Vso = IgZp = 1545/=2,5° (6/30°) 92,7/215° V

I

Veo = IcZc = 26,5/116,6° (5/45°) 182,5/161,6° V

La représentation vectorielle de ces trois tensions

(Fig. 14-17) forme un triangle équilatéral. La Fig. 14-18
montre ce méme triangle dans lequel on a ajouté le point
neutre, mettant ainsi en évidence la tension de déplace-
ment du neutre Vpy . Cette tension peut se calculer com-

me Suit : o you+ Vay = —189,8/2611° + 120/—90°
= 28,1/39.8° V

A
Fig. 14-18

= M”mm
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METHODE DE DEPLACEMENT DU NEUTRE APPLIQUEE AU CAS D'UNE CHARGE

'DESEQUILIBREE MONTEE EN ETOILE ET ALIMENTEE PAR UN RESEAU A TROIS
CONDUCTEURS

Dans I'exemple 6 la tension de déplacement du neutre Vpy était obtenue en fonction des tensi
aux bomes de la charge. Si nous établissons une relation permettant de déterminer Vpy indépenda '
de ces tensions alors les courants et les tensions de 1'exemple 6 peuvent s'obtenir de facon plus s:i
comme le montre 1'exemple 7.

X A

Pour obtenir la tension de déplacement du neutre on A
peut écrire les courants de ligne en fonction des tensions

aux bomes de la charge et des admittances de la charge. g (\J@ 1y,

\:
L=VioYs L=VyYs L=VoY () $iIN

En appliquant la loi de Kirchhoff relative au courant au /

| ©

i)

point O de la Fig. 14-19 on peut écrire , : ) <
A B
1,41 +1..= 0 2) b= e B

ou YooY, +Y, Y, t Y ¥ =0 (3) {'

En se référant au diagramme de la Fig. 14-18 on peut ex-

primer les tensions V40, Vgo et Vco en fonction de

leurs deux composantes, c'est-a-dire ‘
Vio = Vav+ Vo Voo = Vax + Vo Vo = Vexr TV

En substituant les expressions de la relation (4) dans la relation (3) on obtient

Fig.14-19

Vo t Vi) Y eI & (V. V)Y, = 0
d'ou 1'on déduit 'Vo\, = Ve Y + Vo ¥, + Vi, Y
g s : 5 eiy 3 FIE LR

Les tensions Vsy, Vgy et Voy de l'équation (6) peuvent se déterminer a partir du triangle
Fig. 14-5 pour la séquence indiquée dans le probléme. Les admittances Y4, Yp et Yc sont les val
réciproques des impédances de charge Z,, Zg et Z¢. De ce fait tous les termes de la relation (6) so
soit donnés soit déterminés facilement et ainsi la tension de déplacement du neutre peut étre calcul
utilisée pour déteminer les courants de ligne.

Exemple 7.  Trouver les courants de ligne ainsi que 4
les tensions aux bornes de la charge pour l'exemple A ‘
6 en utilisant la méthode de déplacement du neutre. S \]AM 6/0°Q
En se référant a la Fig. 14-20, 1'équation pour la ten-

sion de déplacement du neutre est 0
Vo Yot Van Y & Yo Yo N Tt \ N

Von = - \P-,(\j\a‘

55 Yo+ Yp + Yo - 6/30°
Y, = 1/(6/0°) = 0,1667/0° = 0,1667 mhos '\&(\1 CH
Ys = 1/(6/30°) =0,1667/=30° = 0,1443 = j0,0833 mhos
Yo = 1/(5/45°) = 0,20/=4% = 0,1414 = j0,1414 mhos
Y, + Yp + Yo =0 4524~ j0,2247 fhe em
:(),504&‘_'2_6_,_° mhos : C é\
et V., Y, = 120/-90° (0,1667/0°) = 20/=90° = - 720 f\ v e
VenYg = 120/30° (o,meg%o) = 20/0° = 20 (VA puissan:
Ven Yo = 120/150° (0,20/5450) = 24/105° = —6,2 + j23,2 L
: Vou Yo b Vou¥o b Viu¥o = 188+ 782 = 14111585 AT
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d'ou I'on tire Yox = 14,1/13,1° /(0,504/—26,5°) = 28,0/39,6° V.
Les tensions Vio. Vo et Vgp sont obtenues en utilisant la tension Vyo et la tension phase-

_neutre appropriée :
139,5/261,1° V

I

Vio = Van+ Vyo. = 120/=00° — 28,0/39,6°

Veo = Vey + Vo = 120/30° — 28,0/39.6° = 92,5/27,1° V
Voo = Von+ Vyo = 120/150° — 28,0/39,6° = 132,5/161,45° V

Les courants de ligne peuvent facilement se calculer en utilisant les tensions et les admittances
de la charge correspondante

Io = VaoYs = 139,5/261,1° (0,1667/0°) = 23,2/261,1° A
Iz = VeoYp = 92,5/27,1° (0,1667 /=30°) = 154/-29° A
Ie = VeoYe = 132,5/161,45° (0,20/—45°) = 26,5/116,45°A

Les courants et les tensions ci-dessus correspondent bien a ceux obtenus dans I'exemple 6.




